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Provinciegouverneurs  -  Tenlasteneming kosten

Artikel 60 van het besluit van de Vlaamse Regering (BVR) van 5 maart 2004 tot 
vaststelling van het statuut van de provinciegouverneurs en de adjunct van de 
gouverneur van de provincie Vlaams-Brabant bepaalt dat de gouverneur een forfaitaire 
vergoeding voor representatiekosten geniet tijdens de periodes van activiteit ten belope 
van jaarlijks 3718,41 euro. De vergoeding is een forfaitaire tegemoetkoming voor het 
dekken van alle kosten die voortvloeien uit het representatieve karakter van de functie. 
De vergoeding wordt maandelijks, in twaalfden en na vervallen termijn betaald, als de 
gouverneur in actieve dienst is.

In het Rekeningenboek over 2013 stelde het Rekenhof vast dat er geen eenduidige 
afspraken bestaan over welke provinciegouverneurskosten de provincie draagt. Het 
Rekenhof formuleerde de volgende aanbevelingen:

- de verschillende bevoegdheidsniveaus moeten de verdeling van de gouverneurskosten 
herzien op grond van een weging van de taken die elk bestuursniveau aan de 
provinciegouverneurs heeft toegewezen. Zij moeten die verdeling in een akkoord 
verankeren;

- de Vlaamse Regering dient te specifiëren wat ze precies bedoelt met de in artikel 60 
van het besluit van 5 maart 2004 vermelde kosten die voortvloeien uit het 
representatieve karakter van de functie van provinciegouverneur;

- de gouverneurs dienen te waken over het zuinige gebruik van overheidsmiddelen en 
ze moeten voor kosten waarvoor zij terugbetaling vragen, de band met de uitoefening 
van hun ambt aantonen.

In het antwoord op een vraag om uitleg van Vlaams parlementslid Bert Maertens over de 
kosten van de gouverneurs ten laste van de Vlaamse begroting op 3 december 2014 
stelde de toenmalige Vlaamse minister van Binnenlands Bestuur dat een aantal 
initiatieven werden genomen:

- er zijn met de gouverneurs afspraken gemaakt om tot een scherpere bepaling te 
komen omtrent de kosten die onder de forfaitaire onkostenvergoeding vallen en de 
kosten die door middel van declaraties ten koste van de werkingsmiddelen kunnen 
vallen;



- de persoonlijke representatiekosten vallen onder de forfaitaire beroepskosten en de 
functionele representatiekosten vallen na declaratie onder de werkingsmiddelen;

- sinds 1 januari 2014 worden de werkingsmiddelen van de gouverneurs opgesplitst 
naar een celkrediet per gouverneur.

We zijn nu bijna 10 jaar verder, vandaar volgende vragen.

1. Werden er sinds 2014 door de Vlaamse Regering nog initiatieven genomen voor de 
verdeling van de kosten van de provinciegouverneurs?

2. Is er een afsprakenkader tussen de verschillende overheden (provincies, de Vlaamse 
en de federale overheid) voor de betaling van representatiekosten en andere kosten 
van de provinciegouverneurs (bv. chauffeur, wagen, (kabinets-)medewerkers, 
schuldvordering en facturen, forfaitaire vergoedingen, terugbetaling onkosten, 
kredietkaarten, …)?

3. Gelden deze afspraken op dezelfde wijze in alle provincies of zijn er verschillen 
tussen de provincies? Waarin bestaan die verschillen dan?

4. Kan de minister de kosten gelinkt aan de provinciegouverneurs per bestuursniveau 
aangeven?

a) Welke kosten vallen ten laste van de federale overheid?

b) Welke kosten vallen ten laste van de Vlaamse overheid?

c) Welke kosten vallen ten laste van de provincies?



BART SOMERS
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN BINNENLANDS BESTUUR, 
BESTUURSZAKEN, INBURGERING EN GELIJKE KANSEN

ANTWOORD 
op vraag nr. 228 van 9 maart 2023
van NADIA SMINATE

1. De gouverneurs nemen in het bestuurlijke landschap een unieke positie in. Ze 
functioneren op het kruispunt van diverse bestuursniveaus en genieten hiertoe een 
forfaitaire onkostenvergoeding voor representatiekosten tijdens de periodes van 
activiteit. 

Na 2014 werden volgende initiatieven genomen ter verdeling van de kosten:
- In 2015 heeft mijn voorgangster op het College van Gouverneurs van 6 juli een 

nota geagendeerd om de afspraken m.b.t. de kosten die vallen onder de 
forfaitaire onkostenvergoeding van de gouverneurs en de kosten die door middel 
van declaraties ten laste van de werkingsmiddelen vallen verder te 
concretiseren. In deze nota wordt onder meer geduid wat het onderscheid is 
tussen persoonlijke en functionele representatiekosten en wordt ook verwezen 
naar de omzendbrief VR 2004/5 van 5 maart 2004 ‘Gedragscode voor 
bestuurlijke uitgaven’. 

- de omzendbrief VR 2004/5 van 5 maart 2004 werd vervangen en geactualiseerd 
door de omzendbrief VR 2017/5 van 24 februari 2017 ‘Gedragscode voor 
bestuurlijke uitgaven’. In deze omzendbrief werd verduidelijkt dat de 
provinciegouverneurs, de adjunct van de gouverneur van de provincie Vlaams-
Brabant, de arrondissementscommissarissen en de adjunct-
arrondissementscommissaris onder het toepassingsgebied van de omzendbrief 
vallen. De gedragscode werd vervolgens in 2018 aangepast naar aanleiding van 
de thema-audit van Audit Vlaanderen rond debet- en kredietkaarten 
(omzendbrief VR 2018/5 van 20 juli 2018).

- Naar aanleiding van de overheveling in 2020 van de Diensten van de 
Gouverneurs van het Departement Kanselarij en Bestuur naar het Agentschap 
Overheidspersoneel werd een nieuw afsprakenkader opgemaakt. In dit 
afsprakenkader wordt opnieuw gewezen op de omzendbrief ‘Gedragsode voor 
bestuurlijke uitgaven’ (Omzendbrief VR 2018/5 van 20 juli 2018) alsook op de 
deontologische code (Omzendbrief BZ/2011/6 van 6 juli 2011). Verder bevat dit 
afsprakenkader ook afspraken m.b.t. de kosten die kunnen worden aangerekend 
op de kredietkaart van de gouverneurs.

2-3.Er is geen afsprakenkader tussen de verschillende overheden opgesteld.

4. Zoals u weet verenigt de gouverneur in zijn functie de taken en verantwoordelijkheden 
ten behoeve van de Vlaamse, federale en provinciale overheden. Ik heb geen data 
beschikbaar welke kosten ten laste vallen van de federale, Vlaamse en provinciale 
overheid. Per provincie beschikt elke Dienst van de gouverneurs in ieder geval over een 
celkrediet. 


